

# 打通“产学研”三脉

## ——湖北青禾技工学校人才培养模式探索

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

人才培养是乡村振兴的重要内容,也是城市振兴的重要基础。全方位培养好各类专业技术人才,对于促进城市现代化发展具有重要意义。

2015年,为响应国家“十四五”职业教育发展规划,为社会各行各业培养具有技术传播和应用能力、具有创新精神和创业能力的综合职业人才,湖北青禾技工学校应运而生。

6月13日,记者走进湖北青禾技工学校,该校校长孟鹏介绍,湖北青禾技工学校明确“聚焦产业、对接企业、鼓励创业、促进就业”要求,深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚持德技并修、育训结合等改革,为社会培养复合型职业人才。

### 综合培养强技能

湖北青禾技工学校如何打通“产学研”三脉?

实现人才孵化地。

孟鹏说,5月以来,一批又一批的学子慕名来到湖北青禾技工学校,参观考察。有的是学校组织的,有的是家长群里自发组织。

“参观完这所学校后,最大的感触是学校的文化氛围浓,教学设施齐全,生活条件良好。我们在学校工作人员的带领下,参观了新能源汽车、航空、轨道交通等实训楼。学校的实训区都是标准车间,机器设备种类齐全,工具备放得井井有条,教室窗明几净。”

“听说学校开设了航空服务专业,特意带孩子过来看看。孩子对航空有兴趣,希望在青禾能一边学文化课,一边学好技能,让孩子有更好的深造。”家长刘女士和孩子参观过校园后,如是说道。

“宿舍里都有空调、热水器,8人间里有两个厕所,4个洗漱台,洗衣机、吹风机等家电应有尽有,每个孩子有两个衣柜……咸安区大幕乡常收中学学生李怀玉和同学一起过来参观,在家长的同意下,很多孩子当场就决定就读。”

教学楼、篮球场、食堂等旁边,记者看到,“崇德尚技明理守信”的校训,“办高端职业教育,育优秀技能人才”的办学目标,以“职业立身,技术报国”为办学使命,以“知行合一、匠心笃行”“德艺双馨,兢兢业业”“团结友善严谨务实勇于进取敢于创新”为校风、教风、学风“三风建设”标语随处可见。



“产教融合、校企合作”的办学格局。

硬件方面,学校位于咸宁市国家高新技术产业开发区湖北香城文化产业园,交通便利,校园总体规划占地面积约308亩,总体规划分三期,项目涵盖全日制中职、短期职业技能培训、高职(其中一期投资1.5亿元,在校学生规模约3000人)。

学校建有现代化的教学楼、办公楼、宿舍楼、食堂、学术报告厅、新能源汽车、航空、轨道交通等实训楼,拥有计算机房、舞蹈房、音乐美术室、电子商务直播间、茶艺工艺房等多种功能教室,以及运动场、篮球场、羽毛球场、生活、教学配套设施设备齐全,教育资源充足。

### 校企合作稳就业

湖北青禾技工学校为何能迅速获得这么多人的青睐?

采用校企合作办学。

孟鹏说,湖北青禾技工学校依托上市公司集团化办学优势,实行专家管理、名师执教、职教融通、产教融合、工匠引领的办学模式,贯彻职业教育“教育+就业、创业”的使命,落实“率先形成职业教育高质量发展格局,勇当建设中国特色社会主义一流职业教育的开路先锋”的要求而创办的新型职业技工学校。

学校推行“学以养德学以增智学以致用”办学理念,奋力打造独树一帜的高端职业教育品牌和办学模式,已形成了“优质招生、严格管理、精心培养、高端就

业”的办学格局。

软件方面,学校拥有深圳博大教育集团全球职业教育资源,依托集团化办学、专家管理、高考升学、校企合作、产教融合等优势,秉承“规范、特色、发展、共赢”的经营宗旨,以发展职业教育为核心,坚持社会主义办学方向。

学校采用校企合作办班,订单培养,定向就业,已对接几十家企业,以“订单培养,定向就业”的校企合作模式,确保学生毕业后好就业,学校还提供就业跟踪服务。

目前,学校设有“幼儿教育、护理、电子商务、计算机应用与维修、计算机网络

技术、机电一体化技术、航空服务、城市轨道交通与管理、新能源汽车检测与维修、茶叶加工与制作”等专业。语数外文化课学校以20比1的比例增加老师数量,已拥有20多名名师辅导;目前已对外开设的11个专业,每个专业配有两位以上的专业老师。

### 产业发展强助功

湖北青禾技工学校办学质量如何保障?

增强学生学习动力。

孟鹏说,学校进行“封闭式管理”教学,从“吃住玩学”四个方面增加孩子的学习动力。在“玩”的方面,每个班都会针对孩子的兴趣爱好设立“足球队、篮球队、街舞”等社团,学校会在校外聘请专业老师,免费教孩子们学才艺、补短板;每个周末学校会请社会上的企业家、名人等成功人士,给孩子们分享自己的经历和成功之道,引导孩子拥有正确的人生观和价值观。在“学”上面引导孩子树立学习目标,保证90%以上的孩子升入本科院校深造。

青禾在“办高端职业教育,育优秀技能人才”的办学思想引领下,奋力打造独树一帜的高端职业教育品牌和办学模式。充分发挥湖北当地产业特色、人力资源优势,实现职业教育新跨越。

就拿学校的航空服务专业来说,孩子初中毕业后进入青禾学习,一边学文化课,一边学航空服务专业课,毕业后的未来孩子有两个选择,一个是直接就业,会直接进入航空公司,到机场做内勤、外勤工作,另外就是升学,通过技能高考(文化课满分是210分,技能课满分是490分)进入西南航空学院等高校深造,毕业后就会进入空乘岗位工作。

学校里,每个学期结束时,每个班由家长给老师打分,由学生给老师打分,由“六好学生”给校长打分。学校管理的目标是:让学生成为好学生;让家长成为好家长;让老师成为好老师;让校长成为好校长。

在青禾,学生将找到广袤的视野,享拥高端的创业指导;在青禾,学生将用优秀技能塑造完美人生;在青禾,学生将重拾梦想,实现理想的大学梦;在青禾,学生将成为大国工匠、技能高手,实现高质量就业梦。

# 教育问答

## 如何疏导高考失利情绪

咸宁日报全媒体记者 陈希子

对于考得好的孩子而言,高考结束就相当于画上了圆满的句号。但是对于失利的孩子,高考结束可能意味着一个低谷期的开始。作为选拔的一种方式,高考中必然有成功者,也有失败者。

暂时的考试失利并不代表着孩子就是“一文不值”了。因此,面对考试失利的青少年,必须及时调整心态,正确认识现实,尽量淡化高考失利带来的心理压力。

咸宁紫荆花教育集团王老师介绍,高考已经在陆续出分,这时候家庭成员的反应,会影响到孩子心理的变化。如果高考失利,再面对家长的负面指责,孩子会陷入自我怀疑的泥潭里,例如吃不好、睡不好,情绪低落,有时还伴随出现强迫思维、强迫行为、自怨自责。

尤其是那些平时学习成绩还不错的考生。他们往往期待值比较高,失利之后的日子里,由于未来发展的不确定性而变得焦虑失措。这种焦虑对于那些心理素质弱的孩子来说,还会持续加重。

父母要高度关注孩子的心理变化状况,如果发现孩子有自暴自弃的倾向和行为,立即加强引导。要引导孩子明白,人生成败并非只此一举,让孩子尽快从失意和消沉中走出来,客观地看待自己,正确地面对现实。

成才之路有千万条,家长要根据孩子失利的事实情况,分析孩子是暂时性的意外失利,还是不适合继续求学,有选择地为孩子的下一步成长提出指导性的建议。

高考失利的孩子,要学会主动和别人沟通,把自己负面的情绪表达出来,和父母、亲朋好友聊聊天。另外,还可以做一些自己有兴趣的事情分散一下注意力,让自己重新找到价值感。同时,外界不要过于在孩子面前强调分数,尽量少给孩子来自高分数的压力。

高考成绩没有达到预期,一定会让我们感到巨大的失落和愉快。遇到这样的情况,考生们首先需要合理宣泄一下自己的情绪。

与此同时,家长不妨慢慢尝试接受既定的事实,从更长远的视角来看待自己的人生,给自己一些积极的心理暗示,坚信暂时的挫折和失利对人生而言都是宝贵的财富,只要坚定梦想,都可以通过努力在未来获得成功。

## 如何培养孩子的幽默感

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

“看见一些人其貌不扬,但却非常幽默。这个世界上好看的脸蛋太多,有趣的灵魂太少。那么,如何培养孩子的幽默感。”近日,家住通山山区的家长刘女士咨询。

温泉中学老师叶宗华介绍,孩子可以不帅、不漂亮,但不能不幽默。幽默代表的是一种良好品质。

如何培养孩子的幽默感呢?首先,父母应该做个幽默的人。

幽默感有先天的成分,不过后天的培养更加重要。孩子是父母生命的延续,是父母最真实的镜子,潜移默化中,父母的许多特点在孩子身上都得到再现。所以,要培养孩子的幽默感,为人父母者,首先要看看自己是否也需要培养幽默感。最起码,要能真正欣赏幽默。

教育孩子学会乐观宽容地面对生活。乐观、宽容是幽默的精髓。要学会幽默,就要学会宽容大度,克服斤斤计较的狭隘思想,同时还要乐观。要培养孩子的乐观心态,最重要的是,当孩子遇到困难时,父母应站在孩子一边,给予积极的鼓励和支持,要帮助孩子积极进取,只有这样,才能教会孩子以正确的态度和措施保持乐观。

培养孩子热爱生活,用心去感悟生活的能力。生活无处不有幽默,只是缺乏发现幽默的眼睛。引导孩子用心去观察、感悟生活,培养对事物的洞察力,用自己的视角去看世界,不因循守旧,是提高幽默的一个重要方面。只有迅速地捕捉事物的本质,以恰当的比喻,诙谐的语言,使人产生轻松的感觉。

适当地自嘲也是一种幽默。真正幽默的人,不怕受人嘲笑,而且非常善于自嘲,而这种自嘲实际上是建立在自信的基础之上。

家长可以在家里多给孩子看或读幽默轻松的故事。幽默有趣的小故事不仅能使孩子在轻松愉快的氛围中喜欢上阅读,还能潜移默化地培养孩子的幽默感。在很多儿童文学作品中的主人公都是乐天派,他们虽然遇到各种各样奇怪的困难,但总能化险为夷,继续乐观地对待人生。多给孩子读或看这样的故事,可以培养孩子对乐观情绪的向往。

## 咸宁职业技术学院

# 到基层送爱心课

本报讯 通讯员焦晓飞报道:“我知道了怎么交到好朋友,我知道了怎么变得更加自信。”22日,通城县马港镇金山村石源小学的校园里充满了欢声笑语。咸宁职业技术学院心理健康教育中心的志愿者们带着“快乐秘方”来到学校,开展“关爱心理健康,拥抱幸福生活”心理志愿服务。

志愿者们为石源小学学生们带来了精心定制和选购的心理科普宣传挂图、印制有“一万年太久,只争朝夕”的小雨伞和心理科普图书;咸宁职院老师邵丽红为同学们开设了一堂“阳光自信,快乐成长”为主题的心理健康专题讲座,从养成阅读的好习惯、积极参与体育运动、建立良好的

人际关系、学会管理情绪四个方面引导学生培养阳光自信的心理品质;黄霞老师带领学生开展“遇见最好的自己”团体心理辅导,孩子们主动参与,积极互动,他们纯真的笑容、清澈的眼神充满了对知识的渴望以及对未知的探索。

据了解,该院“关爱心理健康,拥抱幸福生活”心理志愿服务团队,会一直持续通过线上线下相结合的方式,广泛开展心理健康知识普及、举办系列专题讲座、团体心理辅导、个体心理咨询等形式多样、丰富多彩的心理教育活动,让石源小学的学生享受到优质的心理健康教育资源,把实事办好、把好事办实,长效促进未成年人健康快乐成长。

## 通山县慈口乡大竹小学

# 企业家捐爱心款

本报讯 通讯员黄雪芬报道:22日,通山县慈口乡大竹村龙头企业湖北尊禧鹿业以及广东省商会一行人来到大竹小学,举行“大竹小学护苗行动”捐赠活动,大竹村爱心人士贺观庆、贺达全献上了1.3万元爱心捐款。

捐赠活动现场简单隆重,活动中两位学生代表为爱心企业家们系上了红领巾,大竹学校向捐赠企业回赠了锦旗。

湖北尊禧鹿业有限公司,是2018年落户大竹村,目前发展形势良好,是大竹



村龙头企业,年产值可达5000万元。自入驻后,带动村贫困户就业,带动大竹及周边新屋村经济发展,反哺家乡,先后两次支持村举办钓鱼节活动,今年春节为慈口中小学贫困户捐赠2.6万元。此次爱心捐款共计8.1万元,分几批送达。

大竹小学校长余显日激动地说,感谢企业家们对学校的捐赠。他表示善款全部用于改善学校办学条件和学生饮食等,每一分支出都公开透明,不负社会爱心人士对学校的厚爱。

该校老师纷纷表示,将鼓励学生们一定要用心学习,学好本领,将来也要向这些爱心企业家们学习,用自己的实际行动回报社会。

## 咸宁市交通物流发展局

# 解决物流难题 助力乡村振兴

本报讯 通讯员毛小丽报道:6月21日,咸宁市交通物流发展局局长王武元带领崇阳县交通物流发展局局长周海军一行再次来到崇阳县镇吴城隍青农场,了解物流投送运输成本高等问题的解决情况。

隍青农场负责人程艳表示:“农村创业很艰难,每一分投入都是心血,每一笔支出都得精打细算,之前我们寄一箱玉米到深圳运费得50元,到武汉得25元,耗时四五天,客户收到水果玉米的时候早就不是新鲜了。物流局的同志了解情况后,第一时间帮忙搭桥牵线,邀请两家物流企业,多次上门洽谈对接业务,最终达成长期的低价合作协议。现在我们寄一箱玉米到武汉只要8元钱左右,省内次日达,省外隔天到,客户打开包装还能闻到一股玉米的清香。合计下来,一年的物流费用降低了3万元左右,节约下来的这笔钱,农民又可以享受更多的收益,物流局的同志实实在在的把工作做到了咱们的心坎上,真真切切地温暖了咱们这些农村创业者的心窝。”

说到这些程艳不由得滔滔不绝,感激之情溢于言表。原来,自“党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动”开展以来,市交通物流发展局高度重视,多次下沉基层,实地走访物流企业及制造业、商贸业、农副特产品等关联产业,争取为企业解决实际问题,谋求新发展。在开展农副特产品调研中了解到,崇阳县隍青家庭农场位于崇阳县青山镇吴城村,于2020年4月成立,先后投资200万元购进生产设备,共流转土地1100亩,成功注册“隍青”牌商标,“湖北省绿色农产品”,被湖北科技学院、华中农业大学授牌“产



研学合作基地”和“现代特色农业示范基地”。农场共划分“一主四副”,即生态香米区、水果玉米区、林果药材区、时鲜蔬菜区,累计复种达1900亩以上,预计每亩平均收入过万元,年产量达300吨,但农场农副特产品的物流投送运输成本非常高。市县两级物流部门高度重视,迅速成立工作专班,组织湖北邦达供应链有限公司崇阳营业部、湖北创轩供应链管理公司等物流企业召开协调会,针对农产品上下行费用过高等突出问题,与隍青家庭农场等农业合作社面对面洽谈,寻找二者之间的最大公约数。通过多轮协调,双方签订了长期的低价合作协议,农副特产品运输成本下降了25%以上,实现了产业融合、资源共享,畅通了崇阳县农副特产品“产运销”循环,真正助力农民创收增收,有效推进“乡村振兴”建设,真正践行了“为群众办实事”实现共赢的承诺。

## 崇阳县鲶鱼泉矿区水泥用石灰岩矿采矿权挂牌出让成交结果公示

咸宁市KP[2022]04号

受咸宁市自然资源和规划局委托,咸宁市矿业权储备交易管理办公室于2022年5月10日至2022年6月23日以网上挂牌方式,在湖北省公共资源拍卖交易系统网上交易系统上公开出让崇阳县沙墩矿区熔剂用石灰岩白云岩矿采矿权。现将成交结果公示如下:

### 一、成交情况

(一)竞得企业名称:湖北润阳新材料科技有限公司。  
(二)竞得人地址:湖北省咸宁市崇阳县天城工业园丰日大道58号。  
(三)成交时间:2022年6月23日。

(四)成交地点:湖北省公共资源拍卖交易系统矿业权网上交易系统。  
(五)成交价:壹亿贰仟万元整(小写:12000万元)。

### 二、采矿权基本情况

(一)采矿权名称:崇阳县沙墩矿区熔剂用石灰岩白云岩矿。  
(二)出让编号:咸宁市KP[2022]04号。  
(三)开采矿种:熔剂用石灰岩、熔剂用白云岩、建筑石料用石灰岩。  
(四)出让年限:15.9年。  
(五)出让采矿权开采标高+339m至+175m,矿区面积0.5390平方公里,拐点坐标(2000国家大地坐标系)如下:

拐点号	X	Y
1	3282336.930	38533012.991
2	3282187.400	38532863.249
3	3281523.963	38532427.137
4	3281431.744	38532463.483
5	3281042.471	38532261.008
6	3280724.339	38532424.664
7	3280914.175	38532783.629
8	3281538.086	38532776.780
9	3281652.321	38532750.149
10	3281677.924	38532699.771
11	3282010.069	38532799.043
12	3282012.149	38533047.871
13	3281799.271	38533102.130
14	3282260.827	38533399.885

### 三、相关手续办理

(一)如公示无异议,竞得人于公示期满之日起5个工作日内,持相关资料与出让入咸宁市自然资源和规划局签订《采矿权出让合同》。

(二)采矿权出让收益缴纳时间、办理采矿权登记的时限在《采矿权出让合同》中约定。

四、公示期  
公示期为10个工作日,2022年6月24日至2022年7月8日止。如对本公示内容有异议,异议人请在公示期内以实名书面方式向咸宁市自然资源和规划局提出。

联系人:陆先生  
联系电话:0715-8158568/18371502299。

咸宁市自然资源和规划局  
咸宁市矿业权储备交易管理办公室  
2022年6月24日